

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年8月18日 星期三 农历七月十一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7602 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

王东峰在全省第二批政法队伍教育整顿动员部署会议上强调

深入开展第二批政法队伍教育整顿 坚定不移打造党和人民的政法铁军

河北日报讯（记者 四建磊 吴韬）8月17日，全省第二批政法队伍教育整顿动员部署会议在石家庄召开。省委书记、省政法队伍教育整顿领导小组组长王东峰在会议上强调，要深入贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和关于加强政法队伍建设重要指示精神，全面落实全国第二批政法队伍教育整顿动员部署会议和郭声琨同志讲话要求，不断提升全省第一批政法队伍教育整顿成果，扎实开展第二批政法队伍教育整顿，推动全面从严管党治警向纵深发展，努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军，加快建设更高水平的平安河北、法治河北，确保“十四五”开好局起好步，以实际行动和成效当好首都政治“护城河”。

王东峰指出，全省第一批政法队伍教育整顿开展以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国政法队伍教育整顿领导小组及其办公室和中央第二督导组的有力指导下，省委坚决贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署，精心组织发动，深化学习

教育，强化刀刃向内，切实筑牢对党绝对忠诚的思想根基，坚决清除政法队伍的害群之马，多措并举整治顽瘴痼疾，推动政法队伍的政治素质持续增强，履职能力全面提升，人民群众满意度不断提高，取得了重要阶段性成效。实践证明，以习近平同志为核心的党中央作出开展全国政法队伍教育整顿的重大决策部署高瞻远瞩、英明果断，符合政法队伍实际，顺应民心民意，彰显了司法为民和法治权威。全省各级各部门要巩固拓展成果，持续升级加力，推动政法队伍教育整顿取得广度深度拓展。

王东峰强调，要坚持深入贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署，切实巩固第一批教育整顿成果和扎实做好第二批教育整顿工作。全省各级各部门要深刻认识到，开展第二批政法队伍教育整顿是当好首都政治“护城河”的必然要求，是营造良好政治生态的有力抓手，是深化政法机关系统整治的重要举措。要切实把思想行动高度统一到习近平总书记重要指示和全国第二批政法队伍教育整顿动员部署

会议精神上来，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，推动第一批教育整顿问题线索清仓见底，第二批教育整顿取得扎实成效。

王东峰强调，要坚持目标导向、问题导向、结果导向，高标准高质量推进第二批政法队伍教育整顿各项任务落地落实。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神，深入贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示和训词精神，突出政治建设、突出表率作用、突出建章立制，聚焦筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神“四项任务”，切实抓好学习教育、查纠整改、总结提升“三个环节”，全面正风肃纪、反腐倡廉，使省级政法机关政治生态进一步优化、纪律作风进一步好转、素质能力进一步增强、执法司法公信力进一步提升，示范带动全省政法机关加强革命化、正规化、专业化、职业化建设，打造一支信念坚定、执

法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍，更好肩负起党和人民赋予的职责使命。

王东峰提出六点要求。一要加强政治建设，确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。坚持把旗帜鲜明讲政治作为第一要求，把讲忠诚作为第一标准，持续深化党史学习教育和“四史”宣传教育，不断强化党的创新理论武装，深入开展政治性警示教育，大力弘扬英模精神，增强高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的自觉性和坚定性。二要坚决清除害群之马，扎实推进风清气正的良好政治生态。落实“自查从宽”“被查从严”政策，深化自查自纠、线索收集和案件查办，充分用好“四种形态”，维护政法队伍肌体健康。三要持续整治顽瘴痼疾，切实解决政法机关长期存在的突出问题。紧紧围绕整治政治令不畅、执行不力问题和政法机关顽瘴痼疾，分类施策、靶向治疗、标本兼治，有效破解影响执法司法的突出问题，深入开展“我为群众办实事”实践活动和“我为基层解难题”活动。（下转第2版）

打破“诉讼主客场” 我国法院拟开展审级职能定位改革试点

新华社北京8月17日电（记者 罗沙）

关于授权最高人民法院在该院和部分地区开展四级法院审级职能定位改革试点工作的决定草案，17日提请全国人大常委会会议审议。这意味着最高人民法院以及北京、天津等12省市人民法院有望启动四级法院审级职能定位改革试点，推动完善我国诉讼制度，全面优化司法资源配置，保障法律正确统一适用。

最高人民法院院长周强就决定草案作说明时表示，我国法院“四级两审制”总体上符合我国的国情实际，兼顾了公正与效率的统一，也有利于诉讼分流、职能分层和资源配置。同时也存在审级职能定位不够清晰，案件提级审理机制不够健全，可能存在“诉讼主

客场”现象的案件难以进入较高层级法院审理，民事、行政再审申请的标准和程序有待优化等问题。

据介绍，本次试点将完善民事、行政案件级别管辖制度，逐步实现第一审民事案件主要由基层人民法院审理、少量由中级人民法院审理。根据地方因素可能对当事人合法权益、案件公正审理的影响程度，合理调整第一审行政案件级别管辖标准，推动行政争议实质性化解。

同时，试点将完善案件管辖权转移和提级审理机制。建立“特殊类型案件”第一审案件管辖权“上提一级”与提级审理机制，明确“特殊类型案件”的识别标准。（下转第2版）

全省公安机关深化警务机制改革推进会提出 奋力开创新时代河北公安工作新局面见成效

河北法制报讯（冀公轩）近日，省公安厅召开全省公安机关深化警务机制改革推进会，围绕公安工作高质量发展主题，就深化警务机制改革、提升整体效能进行研究部署。副省长，省公安厅党委书记、厅长刘凯出席会议并讲话。

会议要求，全省公安机关和广大民警辅警要坚持把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务，确保把学习教育焕发出的爱党爱国爱人民热情转化为铸忠诚、守初心、担使命的强大力量；要坚定不移推进警务机制和勤务制度改革创新，以实施河北公安发展“十四五”规划和专项规划为牵引，完善“情指勤舆”一体化实战运行体系、基层警务和勤务制度运行体系、大数据智能化建设应用体系、公安执法责任体系、优质高效“放管服”工作体系和队伍正规化管理体系，切实提升新时代公安工作现代化水平。

会议强调，深化警务机制改革，事关整体工作效能，全省各级公安机关要牢固树立系统观念、法治思维、强基导向，强化顶层设计，创新推进方式，严格标准要求，加快构建适应新发展阶段要求的现代警务体系。各地各部要切实扛起责任、履行责任、落实责任，创新竞进、攻坚突破，坚决确保警务机制改革任务落地见效，奋力开创新时代河北公安工作新局面。

省司法厅公开征集 2022年省政府立法项目建议

河北法制报 8月 17 日讯

（记者 张世杰）为做好《河北省人民政府2022年立法工作计划》的编制工作，今天，省司法厅决定自现在起向社会公开征集2022年省政府立法项目建议，推动科学立法、民主立法、依法立法，增强立法的适应性、针对性和可操作性，提高立法质量。

此次立法项目建议征集重点为：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕服务和保障高质量发展、疫情防控、京津冀协同发展、雄安新区建设发展、深化“放管服”改革、优化营商环境、科技创新、公共卫生、文化教育、民族宗教、生物安全、生态文明、防范风险、乡村振兴、促进就业、改善民生、扩大内需等方面急需立法解决的问题谋划立法工作，提出立法项

目建议。

同时，根据征集要求，提出立法项目建议应当包括立法项目的名称、依据和有关立法必要性、可行性及拟确立的主要制度以及拟解决主要问题的说明。为便于沟通联系，全面深入了解立法项目建议有关情况，提交立法项目建议时，请注明单位名称、联系人及联系方式。

社会公众可于9月30日前，通过以下途径和方式将立法项目建议反馈至河北省司法厅：发送电子邮件至 hbfzdy@126.com；通过电话传真方式进行反馈，联系电话及传真：0311—66037618、88607580、88607517（传真）；如选择书面形式寄送，请在信封上注明“立法项目建议”，邮寄地址为石家庄市城角街611号河北省司法厅法治调研处，邮编：050081。

石家庄警方重拳打击 破坏野生动植物资源犯罪

河北法制报讯（石璇）自“燕赵——砺剑铸盾2021”专项行动开展以来，石家庄市公安局向野生动植物领域违法犯罪活动发起强劲攻势，截至8月16日，共侦破刑事案件33起，抓获犯罪嫌疑人48人，查获野生动物65只，其中珍贵濒危野生动物54只，收缴野生动物制品125.2千克。

为严厉查处破坏野生动植物资源及非法交易犯罪，石家庄市公安局森林警察支队组织精干警力，会同相关警种部门和派出所，加大了对辖区花鸟鱼虫市场、野味餐厅、文玩商店等行业场所的巡查力度，提高了群众自觉保护野生动植物资源意识。

我国拟立法禁止“大数据杀熟”

针对性规范。

草案三审稿规定，利用个人信息进行自动化决策，不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。

草案三审稿充分赋予个人自主选择是否接受自动化决策的权利，明确规定：个人信息处理者通过自动化决策方式向个人进行信息推送、商业营销，应当同时提供

不针对其个人特征的选项，或者向个人提供拒绝的方式。通过自动化决策方式作出对个人权益有重大影响的决定，个人有权要求个人信息处理者予以说明，并有权拒绝仅通过自动化决策的方式作出决定。

此外，草案三审稿还对大型互联网平台和个人信息处理者进行了区分，规定大型互联网平台应当遵循公开、公平、公正的原则，制定有关个人信息保护的平台规则；授权国家网信部门针对小型个人信息处理者制定相关规则。

“当前，社会各方面对于用户画像、算法推荐等新技术新应用高度关注，对相关产品和服务中的报价可能要比新用户更高。近年来，一些商家通过收集、分析个人信息并进行‘大数据杀熟’，受到社会各界诟病。17日提请全国人大常委会会议第三次审议的个人信息保护法草案，对‘大数据杀熟’等问题作出规定。”

郭俊岭 摄

医师法草案拟明确医师自愿参与公共场所救治予以免责

规定：医师在公共场所因自愿实施急救造成受助人损害的，不承担民事责任。

一直以来，广大医护人员是人民生命的守护者。自新冠肺炎疫情发生以来，医护人员更是白衣为甲、逆行出征，成为抗击疫情的主力军。

为进一步体现对医师的关心爱护，草案三审稿充实完善医师休

息休假、医疗风险分担机制等规定，包括：医疗卫生机构应当为医师合理安排工作时间，落实带薪休假制度，定期开展健康检查；明确医疗机构应当参加医疗责任保险或者建立、参加医疗风险基金。

对于加强基层医师队伍建设，草案三审稿增加规定：明确国家采取措施，统筹城乡资源，通过“县管乡用”“乡聘村用”等方式，

将乡村医疗卫生人员纳入县域医疗卫生人员管理；明确国家采取措施，进一步完善对乡村医生的服务收入多渠道补助机制和养老保险等政策。

为规范医师执业行为，草案三审稿明确违反医师资格考试纪律，伪造、变造、买卖、出租、出借医师执业证书等的法律责任，加大对有关违法行为的处罚力度。